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КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА

Розвиток правової, дем ократичної, соціальної держ ави Україна перед
бачає комплекс правових заходів щодо запобігання торгівлі лю дьм и  та 
захисту учасників крим інального судочинства. У реалізації правових заходів 
важлива роль відводиться належному кадровому та  науково-методичному 
забезпеченню . Н а ж аль, ця проблем а уже зараз потребує свого гострого 
практичного впровадж ення і є дуже актуальною  не тільки в Україні. А ле 
треба м ати  на увазі, що торгівля  лю дьм и  це злочин, а захист учасників 
крим інального судочинства є запобігання злочину, це різні проблем и і різні 
напрямки їх кадрового та науково-методичного забезпечення.

За своєю  природою  торгівля  лю дьм и  завжди була дуалістичною . Ч ин
ники глобалізації сьогодні надали їй транснаціональний характер, тому над 
розв’язанням  цієї проблеми працю ю ть міжнародні організації, неурядові 
установи, а також  працівники багатьох м іністерств та відомств. У м іж на
родно-правових актах вже знайш ли своє відображення деякі м етодологічн і 
підходи щодо протидії торгівлею  лю дьм и. Ці м етодологічн і підходи м ож 
на розглядати  у двох аспектах: перший -  об ’єднує репресивні напрямки 
щ одо боротьби  з торгівлею  лю дьм и , другий -  об ’єднує підходи, які базу
ю ться на ідеях підвищ ення статусу особи у суспільстві, зм іцненні її прав, що 
в перспективі унемож ливить продаж лю дей. П рава лю дини, як соціальна 
т а  правова норм а, концентровано вираж аю ть і визначаю ть становищ е осо
би в будь-якому суспільстві і одночасно дозволяю ть зрозум іти і оцінити 
реальні досягнення, недоліки, а також  негативні ф актори, які існують у 
суспільстві.

Щ о стосується духовної сфери ж иття , то  м оральн ість завжди п роти 
сто їть злочинності, а антим оральн ість інтенсивно продукує її. Я кщ о суспі
л ьство  в цілому, держ ава, її структури, а також  окремі лю ди керуються іде
ями добра і справедливості, живуть за законам и моралі, то  вони мож уть 
успішно протистояти  криміногенному процесу економ ічної розрухи, соціа
льних незлагод, інших криміногенних чинників базисного, глибинного ха
рактеру.

П роблем а протидії торгівлі лю дьм и , як одного з основних порушень 
свободи і прав лю дини, набуває сьогодні особливого звучання і в нашій 
країні. Вона потребує активізації д іяльності, цільових зусиль усіх відом ств 
та неурядових організацій запобіганню  цього явищ а і захисту гром адян , які 
стали  ж ертвам и торгівлі. В ажливим чинником є і тс, що в структурі кадро
вого забезпечення боротьби з торгівлею  лю дьм и  беруть активну участь 
народні депутати , представники уряду та інші держ авні службовці. Ц е вже 
свідчить про тс, що ця проблем а знаходиться в полі зору як законодавчих, 
так  і виконавчих інституцій держ ави. Держ ава повинна створити  такі соці
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альні, економічні, політичні та  правові умови, які 6 своїм існуванням про
тидіяли  торгівлі лю дьм и та  еф ективно б забезпечували захист учасників 
крим інального судочинства. А кцентую  увагу на том у, що сьогодні треба 
вести мову не просто про запобігання, а про систему цілеспрямованих за
ходів. П оза ієрархічної будови це мож е м ати  такий підхід:

-  виявлення ф актів  торгівлі лю дьм и;
-  стрим ування ЇЇ подальш ого пош ирення;
-  м аксим ального  зниж ення ЇЇ негативних наслідків, виявлення, усунен

ня причин та  умов, що Їй сприяю ть;
-  припинення конкретних кримінальних проявів;
-  відш кодування заподіяних збитків, реабілітації потерпілих;
-  забезпечення їм  належного соціально-правового захисту.
Зазначені напрямки зум овлю ю ть і відповідне кадрове та науково-

м етодичне забезпечення. Н е кожна потерпіла особа має нам ір  оприлю д
нити те , що з нею відбувалося, звідси і випливає л атен тн а  злочинність. 
О днією  з суттєвих причин л атен тн о ї злочинності, перед усім організованої, 
є тс , що інф ормація про вчинені злочини не надходить д о  правоохоронних 
органів, оскільки гром адяни, побою ю чись розправи зі сторони злочинців, 
не в ірять в спромож ність їх захисту від протиправних посягань.

Н езахищ еність від протиправного впливу на потерпілих, а також  інших 
осіб, які б могли сприяти правосуддю , ф актично спонукає їх ухилятися від 
виконання свого громадського обов’язку. Б ільш  того , потерпілі й свідки, 
крім небаж ання з ’являтися до суду, змуш енні в ідм овлятися від первинних 
показань або суттєво їх зм іню вати  як у ході розслідування, так і судовому 
розгляді крим інальної справи.

Закон України «Про забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у 
крим інальном у судочинстві», введений в дію  4 квітня 1994 р., гарантує осо
бам , які беруть участь у крим інальному судочинстві (тобто  у виявленні, 
попередженні, припиненні, розкритті або розслідуванні злочинів, а також  у 
судовому розгляді кримінальних справ) здійснення правоохоронними ор
ганами правових, організаційно-технічних та  інших заходів, спрямованих 
на захист їх ж иття, ж итла, здоров’я та м айна від протиправних посягань, з 
м етою  створення необхідних умов для належ ного здійснення правосуддя. 
Д о органів, які забезпечую ть безпеку, віднесені держ авні органи, які при
й м аю ть ріш ення про застосування заходів безпеки та  безпосередньо здійс
ню ю ть ці заходи.

Т ом у кадрове забезпечення протидії торгівлі лю дьм и  та  захисту учас
ників крим інального судочинства повинно здійсню ватися через відповідну 
сучасну підготовку персоналу, якій передує належне науково-технічне за 
безпечення. У багатьох випадках при розслідуванні кримінальних справ 
виникаю ть труднощ і в практичному застосуванні чинних полож ень закон о
д авства стосовно забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у крим іналь
ному судочинстві. Вони зумовлені, насам перед, незнанням  працівниками 
правоохоронних органів полож ень законодавства, які регулю ю ть забезпе
чення безпеки учасників процесу, а також  відсутністю  в непоодиноких ви
падках напрацьованих ф орм  взаєм одії органів, які прийм аю ть ріш ення про
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застосування заходів безпеки, та  які здійсню ю ть ці заходи. А ле потрібен 
певний час, щоб належним чином вирішити таку нагальну держ авну про
блему. Н еобхідно вивчити зарубіжний та вітчизняний досвід еф ективної 
боротьби  з цим явищ ем , розробити  відповідні методичні рекомендації, 
навчальні та  тем атичн і плани, робочі програм и, а також  підготувати нале
жну матеріально-технічну базу та узагальнити імперічний м атер іал . І що не 
менш  є важ ливим, так це впровадж ення в процес підготовки фахівців цього 
специф ічного напрямку нових технологій навчання. Т реба побудувати таку 
м етодичну систему знань яка б давала м ож ливість фахівцю  сам остійно 
м оделізувати  процедуру діяльності, вибирати найбільш еф ективні заходи 
забезпечення безпеки учасників крим інального судочинства.

Розв’язання цих дуже важливих завдань допом ож е з найм енш им и ви
тр атам и  досягти  найбільших, вагоміш их позитивних результатів, а головне 
-  еф ективно викорпе гати лю дський ф актор  у боротьбі зі злочинністю , охо
роні громадського порядку, додерж анні прав і свобод гром адян  в повному 
обсязі. О тож  цими питанням и повинні займ атися не тільки представники 
громадськості, а спеціально підготовлені фахівці, працівники правоохо
ронних органів.

Н аказом  М ВС України від 23 травн я 2000 р. були створені підрозділи 
по боротьбі з торгівлею  лю дьм и т а  злочинами у сфері громадської м о р а
льні у всіх обласних управліннях М ВС України. Ц е свідчить про те. що т о р 
гівля лю дьм и  набула загрозливих масш табів  і в процес ії здійснення вклю 
чаю ться' представники злочинного світу різних країн, а ж ертви переміщ у
ю ться через безліч держ авних кордонів. Т ака ситуація потребує від право
охоронних органів країн, зацікавлених в протидії крим інальним структу
рам , здійснення спільних оперативно-розш уковпх дій, узгодж ення відпові
дних процедур, що тягн е за собою  значні організаційно-фінансові затрати  
та  потребує високої кваліфікації виконавців.

Я к неодноразово підкреслю вав у своїх виступах П резидент України 
Л еонід Данилович Кучма, за умов, коли зростає професіоналізм  злочинців, 
необхідно забезпечити адекватну підготовку кадрів для  правоохоронних 
органів України.

П ротягом  90-х років склалася систем а управління підготовкою  пра
цівників усіх рівнів, яка в цілому задовольняє потреби галузевих служб і 
підрозділів ОВС, але поява нових злочинів, особливо пов’язаних з тран сна
ц іональною  злочинністю , потребує еф ективної та зм істовної науково- 
практичної підготовки кадрів, спроможних на належному проф есіонально
му рівні виконувати поставлені завдання та  працю вати на перспективу.

Н аціональним університетом внутрішніх справ уже ініційовано наукову 
розробку проблем протидії торгівлі лю дьми та підготовку кадрів для  під
розділів по боротьбі з цим злочином. Внесені відповідні зміни в навчальні 
плани та  робочі програми з підготовки фахівців для практичних підрозділів.

П очинаю чи з ж овтня 1998 р., Н аціональний ун іверситет внутрішніх 
справ концентрує коло себе науковців, працівників правоохоронних органів 
для дослідж ення проблеми торгівлі лю дьм и та захисту учасників крим іна
льного  судочинства. С кладність, багатоплановість та наявність м іж народ
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ного спектру проблем и призвело д о  необхідності укладання в січні 1999 р. 
договору про сп івробітництво з М іжнародним жіночим правозахисним 
центром  «Ла С трада -  Україна».

Н а сьогодні університетом  було проведено наступні заходи стосовно 
підготовки персоналу:

1. П ерш а м іж народна науково-практична конференція «Б оротьба з т о 
ргівлею  жінками: проблеми вдосконалення законодавства та завдання 
органів внутрішніх справ України» (травень 1999 і)., м. Х арків). У конф ере
нції взяли участь депутати Верховної Ради України, фахівці Кабінету М ініс
трів, ІДНБ Інтерполу, Офісу О м будсмена, Д ерж авного ком ітету у справах 
с ім ’ї та  м олоді, представники посольств, міжнародних організацій, управ
лінь М ВС України усіх областей , вищих навчальних закладів  системи МВС, 
Х арківської облдерж адміністрації, неурядових організацій.

2. С ем інар «П роблем и запобігання торгівлі ж інками та  професійна 
п ідготовка працівників органів внутрішніх справ України» (жовтень 1999 р„ 
м. Є вп аторія), на який були запрош ені викладачі всіх вищих навчальних 
закладів  М ВС України. Фахівці обговорю вали зм іст та  наповненість спец
курсу по запобіганню  торгівлі лю дьм и та  питання його подальш ого впро
вадження в навчальний процес, а також  проблеми, які пов’язані з захистом 
учасників крим інального судочинства.

3. Друга м іж народна науково-практична конференція «Запобігання т о 
ргівлі лю дьм и: вивчення м іж народного досвіду та  м ож ливість його впро
вадження в Україні» (червень 2000 р.) за участю  фахівців К оролівства Н і
дерландів, СШ А, представників М іжнародної організації з міграції, О БС Є , 
«Ла С тради -  Україна».

4. У лютому 2001 року на базі НУВС пройш ли курси підвищ ення квалі
фікації начальників підрозділів по боротьбі зі злочинами, пов’язаним и з 
торгівлею  лю дьм и , всіх обласних управлінь М ВС України.

5. 8-9  червня 2001 року Н аціональний університет внутрішніх справ 
спільно з м іж народною  організацією  з міграції. М іжнародним правозахис
ним ж іночим центром  «Ла С трада -  Україна» провів III М іжнародну науко
во-практичну конференцію  «Б оротьба з торгівлею  лю дьм и: взаєм одія пра
воохоронних органів та вдосконалення протидії».

Н аціональний університет внутрішніх справ спільно з «Ла С традою  -  
Україна» з м етою  м етодичного забезпечення підготовки персоналу опублі
кували науково-практичні видання з проблеми торгівлі лю дьм и:

-  спеціальний випуск Вісника Університету «Б оротьба з торгівлею  жін
ками: проблеми вдосконалення законодавства та  завдання органів внутрі
шніх справ України» (Х арків, 1999);

-  збірник наукових статей «Д отримання прав жінок та  завдання право
охоронних органів України» (Х арків-К иїв, 1999);

-  «П осібник по наданню  допом оги  потерпілим  від торгівлі лю дьм и» 
(К иїв-Х арків, 1999);

- зб ір н и к  «Торгівля жінками у посткомуністичних країнах Ц ентральної 
та  Східної Європи» (К иїв-Х арків, 2000);
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-  підручник для  вищих навчальних закладів МВС України «Діяльність 
органів  внутрішніх справ по запобіганню  торгівлі лю дьм и» (Х арків, 2001 );

-  низка статей  в періодичних виданнях України та зарубіжжя;
-  тем атичні телевізійні передачі.
П редставники університету за підтримки міжнародних організацій «Ла 

С трада-У країна», О БС Є , M O M , U SA ID , посольства СШ А в Україні брали 
участь у більш  ніж 20-ти  конференціях та  сем інарах в Греції, Італії, Г ол
ландії, СШ А, Литві та містах України.

П роведена Н аціональним  університетом  внутрішніх справ робота з 
аналізу пошуку механізм ів запобігання торгівлі лю дьм и  та  захисту учасни
ків крим інального судочинства свідчить про тс, що на сьогодніш ній ден ь є 
нагальна потреба в більш  ґрунтовних наукових дослідж еннях цього явища. 
Це д асть  змогу реалізувати полож ення держ авної П рограм и  запобігання 
торгівлі жінками та лю дьм и , розробити практичні методики щодо роз
криття т а  розслідування злочинів в цій сфері.

Надійшла до редколегії OS. 11.01 

Б. В. Лизогуб

П р о  п о с и л е н н я  п р о т и д ії  з л о ч и н н и м  о б 'є д н а н н я м

У СФЕРІ ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ

Численні обговорення проблем и протидії торгівлі лю дьм и , особливо її 
крим інально-правових засобів, зосереджені великою  м ірою  лиш е на нормі 
К рим інального кодексу України, що встановлю є відповідальність за цей 
злочин. В исловлю ю ться багато  зауважень щодо недосконалості цієї норми 
як у КК України I960 р., так  і у новому К рим інальному кодексі України 
2001 p., звертається увага на надзвичайну складність практичного застосу
вання цієї норми, але, разом з ти м , зосередж ення науковців та  правозасто- 
еовників лиш е на ній видається необгрунтованим. П оза полем  зору науко
вих дискусій на ж аль, часто лиш ається те, що торгівля  лю дьм и  являє собою  
сферу діяльності організованої злочинності, посідаючи у структурі її прибу
тків тр етє  місце після торгівлі наркотиками та  зброєю. В ідповідно, не при
д ілено  належної уваги правовим  засобам  протидії організованій злочинно
сті, статті 255 та  256 нового К рим інального кодексу України у контексті 
протидії торгівлі лю дьм и м айж е не згадую ться, за всієї їх виключної важ
ливості для боротьби з організованими злочинними о б ’єднанням и, які за 
й м аю ться цим видом злочинного промислу.

Слід зазначити, що статті 255 та 256 нового Кримінального кодексу Украї
ни, якими законодавцем криміналізовано відповідно створення злочинної 
організації і сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної 
діяльності, за всієї загальної позитивності їх появи у Кримінальному кодексі, 
обіцяю ть бути досить важко застосовуваними через ряд причин.

П ерш ою  такою  причиною  є те, що одне з ключових понять у визначен
ні злочинної організації, а сам е п оняття її стійкості, залиш илося не- 
роз’яененим  законодавцем , хоча воно є також  визначальним і стосовно 
ф орм улю вання п оняття  організованої групи. Н а жаль, не були враховані
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